

Universita Karlova 1.lékařská fakulta
Ústav teorie a praxe ošetrovatelství

Posudek vedoucího práce

Název práce: Kompetence sester na jednotkách intenzivní péče
Autor práce: Bc. Ilona Lálová
Vedoucí práce: Mgr.Dana Jurásková, MBA
Oponent: Mgr. Lenka Hejzlarová

Volba tématu a cíl práce:

V souvislosti s novou úpravou kompetencí sester specialistek pracujících na jednotkách intenzivní péče považuji téma práce za nanejvýš aktuální a vhodné ke zpracování. Je také dosti konkrétní a dobře hodnotitelné.

Teoretická část:

V teoretické části diplomantka zpracovává kompetence jako pracovní kategorii v souvislosti se všemi legislativními normami platnými v souvislosti s nimi. Uvádí zákonné normy, které kompetence sester přesně vymezují. Tyto informace doplňuje historií a současností specializačního vzdělávání sester v anesteziologii, resuscitaci a intenzivní péči. Neopomíjí také možnost získání specializované způsobilosti studiem magisterských specializačních oborů, tato možnost je dána zákonem č.96/2004 Sb. Teoretickou část uzavírá srovnáním kompetencí českých a amerických sester.

Empirická část:

Diplomantka ve své práci kalkuluje se svými praktickými zkušenostmi a svoje názory konfrontuje s výsledky šetření. Diplomantka předpokládá, že kompetence sester, které sestry skutečně vykonávají jsou v rozporu s platnou legislativou. Sestry nevnímají rozšíření kompetencí kladně. Sestry jsou ochotné se učit nové činnosti a kontinuálně se vzdělávat. Lékaři souhlasí s rozšířením kompetencí sester na JIP. Pro svůj výzkum použila diplomantka nestandardizovaný dotazník vlastní konstrukce, jednak pro skupinu respondentů z řad sester, jednak pro skupinu respondentů z řad lékařů. Počet zkoumaných pracovišť zařazených do výkrmu je reprezentativní.

Statistické zpracování je provedeno standardními statistickými metodami a je poznamenáno konzultací s odborníky. Pro zpracování bylo použito celkem 181 dotazníků sester a 28 dotazníků pro lékaře. Výsledky jsou zpracovány velmi přehledně, skupiny otázek jsou analyzovány vždy ve vztahu s konkrétní hypotézou.

Literatura a práce s literaturou:

Diplomantka čerpá z dostatečného množství kvalitních literárních zdrojů, se kterými pracuje standardním způsobem. Citace v textu jsou uvedeny správně.

Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:

Formální náležitosti práce jsou splněny, vnější úprava a přehlednost práce jsou na vynikající úrovni.

Kvalita příloh:

Přílohy jsou v omezeném počtu, velmi kvalitní a vztahující se k práci.

Celkové hodnocení práce:

Průzkum činností sester v praxi považuji pro ošetřovatelství za velmi potřebný. Ukazuje se totiž, že s vyšším vzděláním a zkušenostmi sester je ze strany sester i lékařů vyšší ochota učit se novým činnostem. Problém je však v tom, že zákonné normy nedokáží na tento vývoj dostatečně rychle reagovat, proto nese za výkon těchto činností sester lékař, ovšem pouze na základě písemného pověření sestry. Jinak je problém s prokázáním delegování takové kompetence od zdravotnického pracovníka, který je za tyto činnosti kompetentní. Ještě pomaleji a méně ochotně reaguje na rozvoj kompetencí sester a nelékařů obecně plátce péče, tedy zdravotní pojišťovny. Ten, kdo výkon provádí a je k němu kompetentní na základě vzdělání by měl být také nositelem toho kterého výkonu, pokud si ovšem prolistujeme seznam výkonů, najdeme i u banálních výkonů jako nositele lékaře, který jej ve skutečnosti vůbec neprovádí a jeho odpovědnost je za něj tedy pochybná.

Diplomantka se se zamýšleným tématem vyrovnala bravurně a její zjištění jsou alarmující. V kontextu výsledků práce je jasné, že existují specializovaná pracoviště, kde se skutečné kompetence sester blíží kompetencím sester amerických, ovšem mimo českou legislativu. Nejvíce zarážející je však to, že jak sestry tak lékaři považují tento stav za normální.

Otázky k obhajobě:

Proč se podle Vašeho názoru stále rozšiřují kompetence sester?

Bylo by podle Vašeho názoru nutné pro legalizaci kompetencí sester změnit specializační přípravu sester?

Kdo je odpovědný za výkon sestry nad rámec práva v případě jejího pochybení?

Návrh klasifikace: Výborně

V Praze 27.5.2006

Podpis vedoucího práce:.....

